探訪少數民族彝族 楊永漢 (信報,2017年12月15日)

9月21-27日,我帶同10位同學與香港及深圳其他三所學校往四川西昌探訪少數民族彝族。最初兩天,當地單位安排介紹彝族的基本知識及文化特色,包括彝族的歷史、語言、傳說、服飾、食物等等。隨團的還有西昌學院的彝族名教授俄木·沙馬·牧璣先生,俄木先生向我們很細緻的解說彝族風俗和歷史。他更是電視劇《西遊記》彝族語主題曲的演唱者,他聲調高亢,唱歌時熱情滿溢,有強烈少數民族風情。我很驚訝的是很多彝族的傳說都與漢族傳說相似,例如天空出現多個太陽,禽鳥與人類的愛情故事等。

今次探訪的重點是山區小學、幼稚園及農家居民。學校在山區,路勢崎嶇狹窄,但環境天然,主要是草屋泥居,間中看見新建的現代樓房,矚目皆綠草田野,四處農家依舊飼養禽畜。我們的車隊找了一段時間才到達位於山腰的賀波樂鄉學校,校長阿說木加先生親自迎接。學校有新舊校舍,新校舍是政府出資,剛完成建築,是新型的現代校舍,教室和特別室都與香港一般無異。其後,我們參觀了音樂室、藝術室、教員室等。新校舍給小學及幼稚園上課,午膳則與高小同學一起在舊校舍。

阿說木加邀請我向山區學校師生作了簡單的講話後,就開始交流活動。我校同學與小學生一起午飯,所有主菜和米飯,都是小學生負責運送。平日吃的主要是蔬菜,今次特別接待我們,多了些肉碎。當地的主糧是土豆(薯仔)、粟米、蔬菜等。香港的代表與當地有名聲的長輩、教師共膳。校長告訴我,學校最困難是聘請英語教師,幾乎無人願意到山區任教,而學校的支出又不足應付該校老師到外地受訓。他知道要發展山區,英語和普通話是非常重要,他會盡力發展。

我的學生則跟小學生彈結他、唱歌,閒談,非常投入愉快。當地學生也頗害羞,在我旁邊走來走去,就是不敢與我說話。據校長告訴我,學生大部份是貧窮的,住在山區,很少見外人。有些同學住在幾里外的地方,需要半夜起床,行走兩個多小時才能回校上課及用早餐。

午餐後,我們作了一場籃球友誼賽和與當地師生一起跳彝族的傳統舞蹈。整所學校的師生挽手跳舞,也是一種特別的經驗。最後是探訪當地居民,屋舍以木及石為主要材料,與禽畜同住,有豬有雞,也有正在晾曬的主糧粟米。很可惜,我們的學生接受不了禽畜和廁所的味道,很多時只站在門外,這就是城市人與農民的分別。我告訴同學,你們一天也不能忍受,別人卻在這環境下長大,希望同學能認識偏遠地區的貧窮學生,珍惜自己現處的環境,為別人的艱苦而起同情